



丽水的代表、委员热议 长三角一体化发展中的丽水“担当”

阅读提示

《丽水市全方位深度接轨上海、高质量融入长三角区域一体化发展行动方案》指出,丽水要立足生态优势和人文优势,从生态共建共享、基础设施互联互通、生态产业集聚攀高、科技创新承接、开放对接市场一体、公共服务异地同城六个方面,全市域全方位深度接轨上海、高质量融入长三角一体化发展工作。

□ 记者 蓝惊 陈春 通讯员 吴曙霖 潘媛

本报杭州1月14日专电 “加快打造‘诗画浙江’大花园,推动衢州、丽水大花园核心区建设……”在今年的政府工作报告中,省长袁家军专门用一节来阐述浙江推进长三角一体化发展的具体举措。丽水大花园核心区建设作为以“四大”建

设为载体推进长三角一体化发展中的大花园建设的一项举措,榜上有名,同时大通道建设中,衢丽铁路、温武吉铁路等项目发展也与丽水息息相关。

在长三角区域一体化发展进入全面提速的新阶段,丽水该如何有担当、有作为?连日来,代表、委员纷纷亮出金点子,提供“智慧方案”。

突出生态优势 绘好“诗画浙江”丽水画卷

去年,丽水市委、市政府印发实施《丽水市全方位深度接轨上海、高质量融入长三角区域一体化发展行动方案》。行动方案指出,丽水要立足生态优势和人文优势,从生态共建共享、基础设施互联互通、生态产业集聚攀高、科技创新承接、开放对接市场一体、公共服务异地同城六个方面,全市域全方位深度接轨上海、高质量融入长三角一体化发展工作。

生态是最大优势,发展是最重任务。打造浙江大花园最美核心区、筑牢长三角绿色生态屏障的主抓手,丽水国家公园创建刻不容缓。

创建国家公园是大花园最美核心区建设的旗舰型项目,也是提升生态环境质量、扩大生态比较优势的引领性工程。省人大代表、丽水市委常委、常务副市长杜兴林认为丽水国家公园创建工作,需要省委省政府高度重视、抓紧明确、加快推进。他建议抓紧建立完善国家公园协

调机制和管理机构,按照“一园两区”架构,创建“钱江源——百山祖国家公园”,研究设立省政府垂直管理的钱江源——百山祖国家公园管理局,便于协调管理;同时抓紧建立省级财政资金保障机制。

省人大代表、庆元县人大常委会主任、党组书记吴青松从规划的角度,建议尽快组织开展《丽水国家公园总体规划》和《丽水国家公园科学考察及符合性评估报告》《丽水国家公园设立方案》《丽水国家公园社会评价报告》等报告的省级专家论证,并报送上级主管部门。

省政协委员、市政协副主席金爱武也认为,丽水作为诗画浙江大花园的核心区,与长三角其他城市相比,具有独特的生态资源优势。“这种生态资源优势必定在实施长三角一体化发展战略中有所作为,理应作出更大的贡献。”金爱武建议,要更加强生态修复顶层设计,统筹推进百万亩国土绿化行动,擦亮丽水生态“底色”。

完善交通网络 走差异化发展的道路

“丽水依托自身的生态资源优势,坚持走差异化发展道路,着力打造长三角城市群的康养基地,高质量融入长三角一体化发展。”今年省两会,省政协委员、市自然资源和规划局局长张颖洁在前期深入调研的基础上,带来了支持丽水衢州加快融入长三角城市群的提案,希望省级层面在基础设施建设、产业发展和要素流通等方面给予大力支持,全力推动衢丽地区与长三角其他城市同步实现高质量发展。

完善的现代交通网络等基础设施是高质量融入长三角一体化发展的基础和支撑。为此,张颖洁建议省委省政府大力帮助丽水、衢州补齐交通短板,优化两地交通区位,全面构筑接轨大上海、融入长三角的浙西南“大通道”;大力帮助衢丽推进通信基础设施建设,完善通信网络核心节点建设,融入长三角5G网络协同布局。

产业发展和要素流通是高质量融入长三角一体化发展的体现。张颖洁还希望省委省政府支持丽水、衢州到上海建设“产业飞地”,上海等长三角中心城市在丽水、衢州等生态功能区建设“生态飞

地”,把先发地区的产业成熟、技术领先、管理先进等优势植入衢丽后发地区,推进衢丽与上海等长三角中心城市在基础教育、医疗、社会保障等基本公共服务方面的深度合作与交流。

与张颖洁一样想法的还有省政协委员、市政协副主席汤家友,他在自己《关于以“飞地”经济为突破口促进省域高质量一体化发展的建议》的提案中,也提到“飞地”经济助力打破地域界限和行政区划分割,优化战略性新兴产业空间布局,用好“飞地”经济,可以推动丽水融入长三角,进一步优化资源配置、改善投资环境、提高经济运行质量,加快形成优势互补、联动发展、互利共赢的新格局。

“丽水融入长三角一体化发展,要加快解决丽水的交通问题。”省人大代表、丽水市政府秘书长沈世山在讨论中提到了丽水发展的这一短板,他建议将丽水作为优势生态区域,推动资金、税收、金融、指标等要素向丽水配置,加大对丽水创新创业人才以及交通、水利等基础设施的补助力度。

在热烈的讨论中,代表、委员们都期盼着,长三角一体化发展给丽水带来的巨大机遇。



复兴“千年古城” 龙泉底气十足

□ 记者 陈春 蓝惊

本报杭州1月14日专电 今年省两会期间,袁家军省长在政府工作报告中提到要加强文物保护和非遗传承,实施“千年古城”复兴计划,这让省人大代表、龙泉御品瓷坊负责人王武非常振奋。

作为龙泉青瓷世家的传人,王武希望能为青瓷,为龙泉做些实事,为此他提交了《关于请求将龙泉列入全省千年古城复兴行动试点名单的建议》。“龙泉历史悠久、文化底蕴深厚,是全省千年古城复兴行动试点的合适选择,并且有着十足底气。”王武说道。

龙泉是中国青瓷之都、宝剑之邦和国家历史文化名城、国家文化先进市,全市共有文保单位92处,其中全国重点文物保护单位3处10点,省级文物保护单位9处39点;非遗108项,其中龙泉青瓷传统烧制技艺是全球陶瓷类迄今为止唯一的“人类非遗”,龙泉宝剑锻制技艺是首批“国家非遗”,剑瓷文化交相辉映、举世无双。

王武表示,虽然龙泉在开展千年古城复兴行动中面临着诸多的问题,比如,龙泉至今仍是全省26个加快发展县之一,城市首位度不够高、文化融入度不够高、经济支撑度不够高、城市品质度不够高,但是,当地29万人民复兴“处州十县好龙泉”的愿望非常强烈、异常迫切。2020年是“十三五”规划的收官之年,更是我省高水平全面建成小康社会的决胜之年,此时谋划开展千年古城复兴行动恰逢其时、正当其势,龙泉更应顺势而为、乘势而上。

在王武看来,千年古城复兴行动不仅有助于龙泉提升城市首位度、文化融入度和经济支撑度,更能让当前龙泉面临的一些发展问题迎刃而解,从而重现“青瓷之路——开放之路”的辉煌,加快打造浙闽赣三省边际区域中心城市,建成一座与世界对话的精彩城市,确保与全省同步高水平全面建成小康社会。

用熟悉的乡音 诉说浓浓的乡情

□ 记者 蓝惊 陈春

本报杭州1月14日专电 不在会场,很难想象,委员们参政议政的热情有多高。一场场讨论,一件件提案,一次次大会发言,汇聚了社会各界的智慧和力量,体现了政协的生机与活力。利用宝贵机会,住丽省政协委员们纷纷用熟悉的乡音,诉说起浓浓的乡情。

住丽省政协委员、浙江双枪竹木有限公司竹材研究院执行院长练素香在专访中认真地说着庆元话,她向媒体介绍:“地处浙西南山区的庆元方言里,至今仍然有非常多保存完好的古音古字,被学界称之为‘唐音宋韵’,是唐宋时期的‘普通话’,是中华语言的‘活化石’,更是我省不可多得的文化‘金名片’。”原来,今年两会期间,她大力发声,希望加大对浙西南濒危中古音的保护。

另一位住丽省政协委员,浙江奥来电器有限公司董事长周维峰也带来了一份充满浓浓乡情的提案——《关于加大“华文教育合作示范区”政策支持的建议》。

来自青田的周维峰一直关注侨乡的发展,2018年底省政府批复《浙江(青田)华侨经济文化合作试验区建设方案》,明确提出建设“华文教育合作示范区”。2019年6月,青田籍华侨申请设立了非营利性的“青田华侨国际学校”,招收了来自44个国家的80余名高中生。“这所学校既为国外的华侨生回国读上好大学提供服务,也为国内学生去国外留学提供更多的选择。不过,学校设立至今,也反映出一些问题和困难,急需有关部门对此类院校的政策支持和帮助。”周维峰想了又想,最终提出了五点建议。

心往一处想,力往一处使,其实,在委员们心中,为家乡“代言”责无旁贷。

社会主义
核心
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委
总编辑 吴祥柱
副总编辑 邓其锋 崔 瑾
编委委员 范宁华 蓝 燕
一版编辑 孙 蕾